

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文

2012年10月24日（星期三）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十月二十四日）在出席立法会会议后，与传媒的谈话全文：

记者：局长可否说一下金融管理局（金管局）「入市」……

财经事务及库务局局长：金管局近日在市场采取的行动，是完全按照我们的Currency Board（货币发行局）的运作机制所采取的正常行动。当港元达到强方兑换保证水平时，金管局便会「入市」将港元汇价回复稳定水平，过去亦曾多次如此进行。

至于这是否代表有很多「热钱」的问题，我们需要时间观察。目前，应该还有很多市场，包括亚洲市场受到中国经济利好的消息影响，令许多资金再次进入亚洲市场，但数字规模如何，我们仍需要慢慢观察。

记者：几日内几次入市，是否代表打击「热钱」的力度未够？

财经事务及库务局局长：情况并非这样。金管局的「入市」是完全反映港元汇价的表现，在联系汇率制度下按照货币发行局的机制，当汇率达到强方兑换保证水平时，金管局便要买入外汇，这是一个很正常的自动机制。至于如何评估对经济的影响、目前的规模大小，大家需要多点时间观察。

记者：这是否代表「热钱」太快流入？

财经事务及库务局局长：我不评论这些数目孰多孰少。若以今次的情况与过往的比较，过往亦曾有更多的数目水平，譬如以今日的 Aggregate Balance（银行体系总结余）跟过往比较亦不算很高，所以数字还须多一点时间才能看到。

记者：港元的升势会持续多久？

财经事务及库务局局长：港元的情况是清晰的，即联系汇率的机制是清楚的，机制的运作亦属自动的、透明度很高的，所以市场应该得到很明确的信息，就是我们会如何进行，在甚么情况下金管局会自然买入外钞，这个行动是很自动的。

记者：「热钱」会推高商品价格、楼市价格？

财经事务及库务局局长：各方面的市场、资产价格都正受到低息的影响。我们看到低息的影响已有一段长日子，资产价格都受到影响。

记者：楼市的泡沫风险会否进一步提高？政府会否需要早些检讨 SSD（额外印花税）？早点「出招」？

财经事务及库务局局长：政府一直监察市场情况，我们当然有应对不同情况的政策，会在各方面都有好的准备。

记者：很多市民表示供 MPF(强制性公积金) 都蒙受亏损累累，是时候改革制度吗？时间表？

财经事务及库务局局长：积金局（强制性公积金计划管理局）的检讨包括几个方面，一方面是收费贵，政府亦很认同收费有下调空间，所以我们过去跟积金局密切跟进，请他们进行成本研究，检视如何改善成本及减低基金收费，积金局稍后会提交这方面的报告，并与我们讨论相关事项。

整体来说，我认为强积金收费是有下调的空间，我们会与积金局继续跟进，考虑不同的方法，增加这制度为市民提供的合适选择以及减低成本，令制度更符合我们认为制订长远退休金政策的要求。至于时间表，让我们收到积金局的研究报告后，再订出政策的方向，跟大家讨论或征询大家的意见，看看如何往前推进。

记者：积金局何时向政府提交报告？

财经事务及库务局局长：他们提交报告时便可知晓。

记者：收费贵不是第一日的事，积金局是否太迟做研究？

财经事务及库务局局长：我不以为是这样。收费贵，但应如何在政策方面改善？缺乏比较数据性的研究是不行的。你说贵，但如何比较呢？内里的成本来源是什么？所以积金局进行成本的研究是有需要的。掌握数据后，才可便利我们分析政策向前推进的方向。

记者：收费上限方面会否可开始着手做立法研究？

财经事务及库务局局长：如果看如何减低收费，当然我很尊重积金局方面的研究，大家可商讨。无论是哪方面的改动、立法与不立法都需深思熟虑，并且咨询市民，假若届时有新的计划、新的品种或新配套，市民是否满意？当中我们要做工作、咨询市民，收集大家的反应和意见再实施下一步的工作。

记者：楼市是否需要加快出招？现在的泡沫风险是否比前再提高了？

财经事务及库务局局长：政府会密切关注所有的市场的发展。不会松懈。

（请同时参阅谈话全文的英文部分。）

完